

# 寒流来袭 国际油价反攻四周高点

□本报记者 钱晓涵

美取暖油库存大幅下降及OPEC减产生效的双重利好将国际油价盘中推高至58.4美元这一四周高点。截至目前记者发稿时,纽约商品交易所(NYMEX)轻质原油期货主力3月合约最新报58.13美元/桶,涨0.16美元。

近来的原油市场颇不宁静,随着一系列数据先后公布,利多利空题材交错出现,国际原油价格也因此来回震荡。此前,美国能源部长博德曼1月31日表示,他认为在美国驾驶季节来临以及石油输出国组织(简称OPEC)于2月1日实施额外产量缩减措施之前,全球原油市场目前的供应良好。博德曼的这番话直接导致了31日的石油市场大量获利回吐。周三晚间,博德曼有关的言论一度将油价打压至每桶55美元附近。OPEC之前曾表示,将于2月1日开始实施50万桶/日的额外产量缩减计划。1月30日,由于OPEC约定的减产大限临近,美原油期货收盘曾大涨5.41%。

而博德曼话音一落,买盘随后重新踊跃,原因是美国能源部公布的库存报告显示上周馏分油库存减少了260万桶,其中包括取暖油和柴油。此前市场普遍预期将下降210万桶。分析人士指出,馏分油库存之所以大幅减少,是因为姗姗来迟的寒流,刺激了居民对取暖油的需求。此外,据美国国家气象服务预报,未来几周内美国的气温都将低于正常水平,这意味着取暖油需求将继续保持强劲,原油价格有望进一步走高。

交易员认为,随着原油市场重新恢复活力,一些投资基金正在返回原油市场,再加上OPEC从昨天起正式开始减产,诸多利好将推动原油价格稳定在接近60美元的位置上。



纽约原油期货价格走势图 张大伟 制图

## 油价劲升 商品能源题材“死灰复燃”

□特约撰稿 王亮亮

2007年伊始,国际油价再泛波澜。短短一个月里,纽约轻质原油期货主力3月合约价格如过山车般上下颠簸,在经历了10美元的暴跌之后,又在美国东北部天气骤冷等多重利好刺激下大举收复失地。国际原油期货多年来被市场冠以商品风向标之称,其人气重拾将再度响起相关大宗商品的能源概念。

回顾近几个月的油价起伏,天气反反复复乃罪魁祸首。姗姗来迟的冬季将原本季节性上涨转为利空,显著的厄尔尼诺现象导致了几乎美国全国境偏暖,油价也因此一跌再跌。不过这种情形在一月下旬开始改观。根据美国国家海洋与大气管理局的预报,美国东北部气温直到二月中旬都将低于正常水平,而该地区取暖油消耗占

总量的80%。取暖油需求拉动原油期货价格上涨。

美国能源信息署于1月31日最新公布的一期周度能源库存报告显示,截至1月26日原油库存当周增加268.4万桶,汽油库存增加381.9万桶,包括取暖油和柴油在内的馏分油库存

施和地缘政治局势将为未来油市供应增添变数。预计在2月上旬,各成员国相关的减产表态将陆续发布,而实际减产效果有待欧美原油库存变化的确认。

为增强抵御意外供应中断的影响,美国总统布什在1月23日的《国情咨文》中呼吁在2027年前将美国的战略石油储备规模扩大1倍至15亿桶。根据计划,2007年春季美国政府每日将采购大约10万桶原油,从而在短期内令战略石油储备(SPR)增加1100万桶,目前的SPR为6.886亿桶。本次采购将弥补2005年8月飓风卡特里娜给美国石油设施造成破坏后售出的SPR。尽管每天10万桶的采购幅度不大,但相对原来的消费,也属于额外需求增量,且十分稳定,此举也是近期油市的一个有力支撑。布什同时提出了一项计划,即通

过使用乙醇等可再生的替代燃料,力争削减美国的汽油消耗。

在国际油价劲升过程中,受益的不单只是油市的多头,许多有着能源概念的大宗商品品种也开始蠢蠢欲动,囊括各类商品的CRB指数已拐头回升。国内现有上市品种中同样不乏这样的题材。清洁替代能源概念中,玉米、小麦、白糖的原料甘蔗可制乙醇,大豆、豆油是未来生物柴油的主要原料。另外,原油下游产品的燃料油、PTA以及同合成胶有替代作用的天然橡胶等也与原油价格有着天然联系。油价暴跌一度让能源替代概念失去光环,但近日上述品种的期价走势已普遍走出前期下跌或调整的阴霾。预计随着国际油价的回升,能源概念品种将演绎阶段强市,尤其去年曾有过不俗表现的明星品种玉米可望挑战新高。

另外,欧佩克组织减产实

施和地缘政治局势将为未来油市供应增添变数。预计在2月上旬,各成员国相关的减产表态将陆续发布,而实际减产效果有待欧美原油库存变化的确认。

为增强抵御意外供应中断的影响,美国总统布什在1月23日的《国情咨文》中呼吁在2027年前将美国的战略石油储备规模扩大1倍至15亿桶。根据计划,2007年春季美国政府每日将采购大约10万桶原油,从而在短期内令战略石油储备(SPR)增加1100万桶,目前的SPR为6.886亿桶。本次采购将弥补2005年8月飓风卡特里娜给美国石油设施造成破坏后售出的SPR。尽管每天10万桶的采购幅度不大,但相对原来的消费,也属于额外需求增量,且十分稳定,此举也是近期油市的一个有力支撑。布什同时提出了一项计划,即通

过使用乙醇等可再生的替代燃料,力争削减美国的汽油消耗。

在国际油价劲升过程中,受益的不单只是油市的多头,许多有着能源概念的大宗商品品种也开始蠢蠢欲动,囊括各类商品的CRB指数已